

有一天，儿子欣然告诉我，班里的同学似乎对他刮目相看了，我惊讶地问为了什么，他告诉我——

那天是圣诞节。早听说小A对小C有好感，又有消息灵通人士透露，小A送了小C一张贺卡，我们都想知道，那张卡上写了什么，就悄悄地从小C的书桌里拿出来，躲到学校的小花园里偷看，结果很失望，上面只是普通的祝福。然后我们又悄悄地把贺卡放回了原处。

放学前，轮到我做值日总结，我走上讲台，深深地鞠了一躬，说：今天，我要代表自己和所有参与恶作剧的同学，向小A和小C同学致以诚挚的歉意，我们的好奇和无知，亵渎了一份纯洁的友情，我们惭愧至极，我请求大家的原谅。在此，我还要祝福全班同学圣诞快乐。

教室里响起了经久不息的掌声。没想到，当我弯下腰时，人们看到的却是我的高度。

脑子里迅速地检索出一系列故事：有人问大哲学家苏格拉底：“据说你是天底下最有学问的人，那我想请教一个问题：请你告诉

我，天与地之间的高度到底是多少？”苏格拉底微笑着答道：“三尺！”“胡说，我们每个人都有四五尺高，天地间的距离只有三尺，那人还不把天给戳出许多窟窿。”苏格拉底微笑着说：“所以，凡是高度超过三尺的人，要能够长久地立足于天地之间，就要懂得低头呀！”

在孟买，有一所学校，它的正门旁边开了一个小门，门高1.5米，宽40厘米。一个成年人进去，不仅要侧身，还得弯腰，否则就是碰了壁也无法入内。所

有新来的学生，都会由他的老师带领着来到这个小门前，弯腰进出一个。老师教育大家说：大门当然进出方便，但很多时候，我们要进入的地方没有很宽阔的大门，或者，有的大门不是随便可以进入的。这个时候，只有学会了弯腰侧身、暂时放下尊贵和体面的人才能进入，否则你只能被挡在门外。

这是哲理，其实也是人生的哲学——学会低头，学会弯腰。面对自己的错误和不足，要学会“低头”，学会“弯腰”。只

形容词一。后被陪游的南通谜家猜破，谜底为“白白地”。底内二个“白”字，各有其解：首字作动词“解说”解，次字则作人名解，因为董小宛的芳名叫“白”，谜底应别解为“在说董白（小宛）居住之地”。

对于初学灯谜的朋友来说，多了解一些“同字异解”的灯谜，无疑是很有必要的。因为可以从中领悟到灯谜里的“别解”为何物，进而体味个中的谐趣所在，以冀达到熟谙“别解”手法，便于叩开谜底之门。

中午下班路上买了一棵白菜，六块七；两个西葫芦，两块六。路边卖菜的大娘满脸风霜，说：“自己种的，我也不会算账。”

我心里正算着呢，她说：“七块三，是吗？”我说：“不是，九块三。”大娘咧咧嘴笑了：“还是好人多呀……”我突然有了一种感觉，像刚刚接受了一次考试。

回家的路上，我一直在想：其实，人生处处都是考场，不昧良知方通过。只是我们并不知道，这一生，要面对多少份或显明或隐性的答卷。如履薄冰，谨言慎行，守好初心。人生画上句号的那一刻，才算退出考场，综合得分才能尘埃落定呀。

那年10月，好友阿梁、泓兄和我一起参加英国之旅。飞机刚到英国伦敦机场，泓兄不由叫了一声：“不好，我忘带热水袋了！”阿梁大笑：“英国又不冷，为什么要带热水袋？”后来才知，泓兄有严重的胃病，一年四季都离不开热水袋。

第二天，我们去游览大英博物馆，泓兄草草游了一圈后，拉着我说：“附近有超市，你陪我去逛一圈吧。”可这里的超市里也没有热水袋。上车后，我悄悄地向英国导游，英国在哪儿有卖热水袋。导游不解：“为什么要到英国来买这玩意儿？”我如实反映了泓兄的困境。导游直说：“英国人是不用热水袋的，想在当地买这东西，确实难！”不过导游答应托朋友去类似唐人街的地方问问。

没有热水袋，泓兄晚上睡不好，满脸愁容，无精打采。第二天一早，与他同睡一个房的阿梁找我商量：“这样下去肯定不行，得想想是否还有其它方法，帮泓兄找个替代品也好。”用瓶灌上热水，我想了个办法，但泓兄说这办法并不管用。

几天下来，泓兄的游兴越来越差，导游的朋友也捎来消息，

很长的几个月里，每次我走出静安寺地铁站，看到延安西路上的花坛，都会有些难过。

那天办完事要去看奶奶，听说她有些喘不过气，出地铁站时，见园丁在修剪绣球，剪下了好多盛开的绣球花撒在花坛里，得到允许后，我捧着一大把绣球，去了奶奶家。

其实奶奶已经失明很多年了。“这是给我的？”我找了个小瓶子插好花，握着她的手，摸着绣球的小花，告诉她这是由很多很多的小花拼成的一个大花球。这也是我最后一次去奶奶家。

在奶奶去世的前一天，我依旧觉得她可能会好起来，因为我出生以来，奶奶一直患有心脏病、高血压、糖尿病等，甚至在我生孩子时，她还在ICU住了一个月，每次都神奇地好了。只是这次，奇迹没有发生。

爷爷是年头走的，非常突然，但奶奶走的时候，给我们留下了道别的时间。只是后来，奶奶的整个身体开始衰竭，但她是见过的最坚强的人。

奶奶是最宽容的长辈，她把我带大，但从没批评过、说教过我。她做得很多，但说得很少。奶奶的胆子很小，我长大后，每当告诉奶奶，我去哪里旅行了，做了什么事时，她都会笑眯眯地对我说，你胆子真大，要当心一点。不过，她从未对我说，不要去，她不会去束缚孩子。

奶奶对孩子有着无尽的宠爱。记得那年，上海刚刚有麦当劳，奶奶带我去吃，买了两个汉堡、麦乐鸡还有巧克力圣代，这些几乎花了她一个月的退休金。她自己没怎么吃，只是静静看我吃完了所有的东西。

奶奶还给了我最多的包容。还在读幼儿园时的我，有两件短袖，一件蓝边，一件红边，夏天我就轮流穿这两件。有一天，我洗完澡，脱下了红边的，怎么也不肯穿上蓝边。奶奶什么也没说，默默地把红线和蓝线都拆了下来，在原来蓝边的那件上缝上了红线，给我换上。

最后一次和奶奶聊天走出门，我才想起来，忘了告诉她我写了本书，这大概是我这些年里，最想跟她分享的一件事。这本书是我在做父母的这几年来，写下的自己的思考和笔记。

奶奶让我明白了一件很重要的事，教育的本质不是方法，也不是技巧，而是爱。从没有“教育”过我的奶奶，用她的一生爱着我们，也让我们知道了该如何去爱。

人喜爱，使人神往。深秋之意，似乎与充满着诗情画意的月亮有着不解之缘。

一叶知秋，树叶最善解秋意，也是季节的追随者。从最初的嫩芽出头到绿叶满枝，再到枯黄、落叶，完成轮回。

在我看来，秋是四季里抵达的又一个重要驿站。它的精彩之处，就像人生，每个阶段都有独特的风韵和价值。秋用它最美的形象，留给世人无尽的回味。此时，我仿佛见证了春华秋实的收获，闻到了春兰秋菊的喜悦，也慢慢地感悟到了秋意渐浓的巨大魅力。

在深秋欣赏秋的诗意，体会秋意境，感悟秋的美好，同样是一种曼妙的乐趣，带来驰骋的想象空间，也是积极思考人生意义之所在。

现在不用，这位朋友你先拿去吧！”小夫妻俩还热情地邀请我们去他们家坐坐。两人的小家布置得十分得体，客厅里是一套中式沙发、一架钢琴，墙上挂着一幅中国风景的油画，一切都显得优雅、大气……临走时，我们互留了联系方式，泓兄还特别承诺：“回上海后，我一定买只最好的热水袋给你们寄来。谢谢你们！”

英国之行，景色迷人，泓兄在英国买热水袋的经历也告诉了我们什么叫缘，我们结缘了一对热情的小夫妻，也建立了深厚的友谊，这也构成了一幅人与人之间互相理解、互相关心、互相帮助的和谐画面。

“同字异解”的灯谜

江更生

“显贵来访受阻”打外国海峡名“达达尼尔”（注：第一个“达”作“显贵”解，如“达官贵人”之“达”，第二个作“到达”解；“尼”别解为“阻挡”，如“阻尼”之“尼”；“尔”作语末助词）。

一般说来，“同字异解”手段用在“成语谜”里最多，这是因为成语中相同的字屡见不鲜，给制谜者提供了“别解”之便。例如以“来到罗马赚外币”打“洋洋得意”（注：前一“洋”作“外国”解，如“洋人”之“洋”，后一“洋”作钱币解，如“码洋”之“洋”；意，作国名“意大利”解）；又如以“告别童年”打“小时了了”（注：例如有这么一条谜，谜面为毛主席七律《到韶山》了”。前一“了”作动词，后一“了”作虚词）；再如以“石匠交流技艺”打“言之凿凿”（注：“凿凿”别解为“用凿子凿东西”，前“凿”为名词，后“凿”当动词）。

写到这里，笔者不禁想起自己也曾制过两条即景创作的“同字异解”谜语。一条是当年第一次出差山东济南，曾观光过著名胜迹“大明湖”，遂以“初次泛舟大明湖”打成谜语“人才济济”。这儿的第一个“济”作动词“渡水”解，如“同舟共济”中的“济”，而第二个“济”字则作地名“济南”的简称解；整个谜底则别解为“游人首次才登舟的‘巴’”。谜底前两个字“阿里”解谜时应作“山阿”和“乡里”解，故而相扣。再来看两条“同字异解”的地名趣谜。一条是用“白石老人全家同笑”为面，打黑龙江地名“齐齐哈尔”（注：第一个“齐”作姓氏解，第二个“齐”作“全”解；“尔”则作语末助词解）；另一条以



谜语

七夕会

七夕会

答卷

李佳蓉

人生处处都是考场，不昧良知方通过。只是我们并不知道，这一生，要面对多少份或显明或隐性的答卷。如履薄冰，谨言慎行，守好初心。人生画上句号的那一刻，才算退出考场，综合得分才能尘埃落定呀。

日出东方（水彩）



日出东方（水彩） 陈造容

深秋之意

邵天骏

人喜爱，使人神往。深秋之意，似乎与充满着诗情画意的月亮有着不解之缘。一叶知秋，树叶最善解秋意，也是季节的追随者。从最初的嫩芽出头到绿叶满枝，再到枯黄、落叶，完成轮回。在我看来，秋是四季里抵达的又一个重要驿站。它的精彩之处，就像人生，每个阶段都有独特的风韵和价值。秋用它最美的形象，留给世人无尽的回味。此时，我仿佛见证了春华秋实的收获，闻到了春兰秋菊的喜悦，也慢慢地感悟到了秋意渐浓的巨大魅力。在深秋欣赏秋的诗意，体会秋意境，感悟秋的美好，同样是一种曼妙的乐趣，带来驰骋的想象空间，也是积极思考人生意义之所在。

在英国买热水袋

周成树

“唐人街”也找不到热水袋！泓兄的事情悄悄地在团内传开……终于迎来了转机。这天，我们住在英国的郊外小镇。晚餐后，我们相约出去逛逛。很巧，遇见一对年轻的华人夫妻，他俩前几年定居英国，在异乡遇到同胞，特别亲切。老乡遇老乡，什么都会讲。我们又问起了热水袋，他俩有点惊讶。我把泓兄的情况一说，他俩忙道：“英国是买不到热水袋的。不过，我们从国内带来一只自己用。英国的冬季很冷，我们不习惯暖气，睡觉时还是喜欢焐焐热水袋。我反

用一生教会我们去爱

颖静

用一生教会我们去爱